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Анотація. Вперше автори статті розкривають механізм проведення вчительських літніх курсів у Катеринославській губер-

нії, роль відомих педагогів-методистів В.П. Вахтерова і С.І. Шохор-Троцького, роль земства в організації курсів. Земство 
Катеринослава, з метою підготовки вчителів німецьких менонітських шкіл, створювало з 1894 року дворічні курси. Діяв 
клас з малювання, креслення, ліпкі для робітників народних промислів. 
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В сучасній українській освіті є актуальною якість по-

чаткової освіти як основи розвитку особистості учня, 

його долі у швидко змінюваним суспільстві та світі. 

Досвід земських установ, які вдало розвивали мережу 

освітніх закладів у поєднанні з професійною підгото-

вкою вчителів, є корисним сьогодні.  

Автори статті ставлять за мету ввести у науковий 

обіг істориків педагогіки та освіти невідомі раніше 

матеріали про поточну підготовку вчителів початко-
вих шкіл, літні вчительські курси Катеринославської 

губернії. 

У історії сучасної початкової школи, вчительських 

кадрів з шкільної реформи 1864 року почала формува-

тися педагогіка початкового навчання як наукова га-

лузь зусиллями видатних педагогів – К.Д. Ушинського, 

М.О. Корфа, В.І. Водовозова, Н.Ф. Бунакова, Д.І. Ти-

хомирова. 

Проблемою народної освіти був розрив між теорією 

і практикою, що пов'язано з методами заповнення вчи-

тельських вакансій у початкових школах. 
Важливим завданням земських установ у другій по-

ловині ХІХ – на початку ХХ ст. було створення систе-

ми початкової освіти [1, с. 75]  

Бахмутське повітове земство було стурбовано, що 

«жителі багатьох сіл віддають навчати своїх дітей гра-

моті місцевим селянам, солдатам, писарям; такі вчителі 

ходять по дворах, де живуть, і там викладають отроцт-

ву знання грамоти». Платня за навчання одного хлоп-

чика складала 30-50 копійок в місяць або 3 рублі за 

зиму. Батьки дітей годували вчителя по тижню за кож-

ного учня. Домашнім чином один вчитель навчав від 

10 до 25 дітей. Наприклад: с. Родіонівка – селянин, 
с. Парасковіївка, Білокузьминівка, Ільїновка – селянин, 

с. Триполь – селянин. 

Від масової підготовки народних вчителів, підняття 

рівня загальної освіти та фахової підготовки залежали 

якість навчання дітей [2, с. 39] Загальноосвітній рі-

вень підготовки вчителів народних училищ у 70-80-х 

роках ХІХ ст. був низьким [3. с. 67]. 

Спеціальна педагогічна освіта була монополізована 

урядом, вищих навчальних закладів та Курсів було 

вкрай недостатньо. Земства, громадські організації, при-

ватні особи не мали права створювати постійно діючі 
навчальні заклади для підготовки вчителів [4, с. 82].  

Значна частина вчителів початкових народних учи-

лищ не мала спеціальної освіти – частка таких вчите-

лів у різних регіонах України сягала від 25 до 75%. У 

80-90-ті роки серед них вже не було напівграмотних 

відставних солдатів, але й вчителями з фаховою осві-

тою назвати їх можна було лише умовно: звання вчи-

теля вони отримували шляхом здачі спеціальних іспи-

тів, тобто через екстернат. До цих іспитів допускалися 

особи з різним рівнем загальноосвітньої підготовки, 

від університетської до декількох класів гімназії чи з 

домашньою освітою. На іспитах необхідно було про-

демонструвати певний рівень знань з предметів, які 

викладалися в початковій народній школі. При цьому 
основним предметом як за обсягом програми, так за 

вимогами до кандидата, був закон божий: можна було 

отримати вчительське місце, щоправда, у віддаленому 

селі, здавши задовільно лише один цей екзамен. Пред-

мети педагогічного циклу до програм екстернатних 

іспитів ніколи не входили.  

Як повідомляло Катеринославське губернське зем-

ство, на 1 січня 1909 р. дирекція народних училищ 

мала "один рисовальный класс при бесплатной школе 

Общества попечительства о женском образовании, 

учрежденный в 1894 году" з дозволу попечителя Оде-
ського учбового округу. Створення класу мало на меті 

"предоставить лицам всех сословий знания по рисо-

ванию и черчению, в применении к ремесленным и 

художественно-промышленным изделиям, дать люби-

телям изящных искусств развивать свои дарования… 

для поступления в специальные учебные заведения. 

[5, c. 41]. 

Цікавою формою навчання були вечірні курси ма-

лювання та креслення для мастеров и рабочих при 

Екатеринославском городском 4-х классном учили-

ще". Як відзначала Катеринославська управа у 1909 р. 

цей клас тимчасово не працював, бо не було коштів 
на утримання, "деятельность этих курсов будет воз-

обновлена, как только МНП будет назначено пособие, 

о чем возбуждено ходатайство". Звернення земців не 

розглядалося ще з 1901 року. 

Предмети у малювальному класі складали "черчение, 

рисование и лепка. Объем преподавания определяется 

особыми программами, составленными организатором 

и преподавателем курсов г. Стефанским" [5, c. 42] 

Малювальний клас не мав свого приміщення, роз-

ташовувався у Товаристві освіти жінок, "было неко-

торое количество учебных пособий, которые приоб-
ретались постепенно в зависимости от средств". 

Керівник класу З.О. Стефанський був викладачем 

Маріїнської жіночої гімназії, мав свідоцтво викладача 

малювання та креслення середніх учбових закладів 
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від Імператорської академії мистецтва [5, c. 43]. Тобто 

це свідчило про його високий фаховий рівень. 

Для земств була можливою підготовка вчителів на 

літніх короткострокових курсах. 

Земства після контр-реформи 1890 р. зазнали об-

меження: виборчі права, зменшена кількість виборних 

посад в земських установах, збільшена кількість най-

маних осіб на виконавчі посади в управах. 
 

 
Рис. 1. Фотографія В.П. Вахтерова 

 
Рис. 2. Фотографія Шохор-Троцького 

 

 
Рис. 3. Титульна сторінка книги В.П. Вахтерова 

«Всеобщее обучение» 

 
Рис. 4. Титульна сторінка книги В.П. Вахтерова 

«Основы новой педагогики» 
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Так званий "третій елемент" – службова інтелігенція, 

ліберали, народники, соціал-демократи. "Третій еле-

мент", на відміну від поміщиків-землевласників, дво-

рянства які становили більшість земських діячів, на 

перше місце ставив інтереси суспільні, а не власні. Це 

пояснювало високу активність земств у влаштуванні 

курсів для вчителів початкових училищ [6, с. 3]. 

Єдиним шляхом підвищення освітнього та фахового 

рівня народних вчителів земства вважались короткоте-
рмінові літні педагогічні курси. Такі курси організову-

валися земствами усіх губерній Полтавської, Чернігів-

ської, Харківської, Катеринославської, Херсонської. 

Заняття проходили у формі зразкових уроків, які 

проводив керівник, пробних уроків, проведених кур-

систами, та бесід керівника з методики навчання чи-

тання, письма та початкової арифметики. 

Практичні заняття проводилися вранці, теоретичні – 

у післяобідні. Таку форма занять запропонував у 1868 р. 

О.М. Корф. У 1875 р. у «Правилах про короткострокові 

педагогічні курси для вчителів і вчительок початкових 

класів народних училищ» ці принципи організації кур-
сів стали обов'язковими, їх неухильно дотримувалися 

земства при організації усіх вчительських курсів. 

Викладання на курсах проводив викладач-керівник, 

вчитель місцевого середнього навчального закладу, 

запрошувалися відомі педагоги або викладачі універ-

ситетів. Іноді до роботи долучалися законовчитель, 

вчитель співів або спеціаліст з якогось ремесла. 

Короткострокові літні вчительські курси Катерино-

славської губернії у 1899 р. проходили з 22 червня по 

21 липня в Катеринославі в міському 3-х класному 

училищі. Їх метою було ознайомлення учителів з но-
вітніми прийомами навчання в початковій школі, з 

навчальними посібниками, розв’язання спільними 

зусиллями питань і труднощів, які "виникли останнім 

часом у житті народних шкіл і не піддаються вирі-

шенню окремими особами". 

Приміщення училища не могло вміщати великої 

кількості слухачів, тому багатьом, з охочих відвідати 

курси було відмовлено.  

Заняття були організовані таким чином, що до пре-

дметів 1-ї обов’язкової групи було віднесено російсь-

ку, церковно-слов'янську мови, письмо, арифметику. 
Предмети 2-ої групи (співи, малювання, креслення, 

садівництво і городництво) були лише для бажаючих 

слухачів. Розклад занять був складений так, що кожен 

охочий міг відвідувати усі заняття. 

З метою наповнення вільного часу для слухачів ку-

рсів були проведені екскурсії для огляду садових за-

кладів Катеринославу та металургійних заводів. 

Для практичних занять учителів на час курсів була 

утворена спеціальна група з 28 хлопчиків і 6 дівчаток, 

на яких відточували педагогічні навички провінційні 

педагоги. "Діти охоче і з інтересів відвідували занят-

тя" [7]. 
Катеринославські губернські земські збори 13 груд-

ня 1899 р. проаналізували проведені курси "для учите-

лей и учительниц народных школ и признавая важное 

значение курсов для поднятия качественного уровня 

учительского персонала земских школ и улучшения 

постановки дела народного образования в губернии 

постановило устраивать такие курсы ежегодно и на 

устройство в 1900 году ассигновало 3000 руб." [8]. Ку-

рси проводилися відповідно "Правил" 1875 року [9].  

Ставилося завдання ознайомлення мало підготов-

лених вчителів з методами початкового навчання (§1 

"Правил"). Програма курсів відповідно до "Правил" 

складалася з предметів, які викладалися у початкових 

народних училищах. Заняття носили практичний ха-

рактер. Основний час займали уроки у "зразковій 

школі", яка спеціально організовувалася на час робо-
ти курсів.  

Теоретичні заняття полягали у детальному обгово-

ренні проведених слухачами пробних уроків. Невели-

ку частину теоретичних занять займали бесіди керів-

ника курсів із слухачами. Читання на курсах лекцій, 

рефератів "Правилами" заборонялося (§24). 

У 1900 р. курси у Катеринославі не відбулися, бо 

не змогла "управа найти подходящих руководителей, 

все более или менее известные и опытные руководи-

тели заранее были приглашены руководить курсами в 

других губерниях. Педагогические курсы могут до-

стигать цели, если руководить ими будут достаточно 
способные, компетентные и опытные в этом деле, 

пользующиеся известностью и авторитетом в глазах 

учителей" [10]. 

У 1901 р. курси були влаштовані з російської мови, 

арифметики, малювання та креслення. "Руководи-

тельство по русскому языку, главное руководитель-

ство курсами принял известный педагог и писатель по 

вопросам народного образования В.П. Вахтеров, по 

арифметике известный педагог-математик  

С.И. Шохор-Троцкий, по рисованию и черчению – 

преподаватель Кишиневской I-й классической гимна-
зии В.А. Блинов. Наблюдателем за курсами назначен 

директор народных училищ Екатеринославской гу-

берний К.Т. Калабановский" [11]. 

Для занять на курсах було командировано 100 вчи-

телів земських шкіл губернії (57 чоловіків, 43 жінок), 

15 вчителів міністерських шкіл. "На курсы добро-

вольно прибыли на свой счет многие учителя и учи-

тельницы земских школ из разных уездов губернии, 

из городских училищ и даже из соседних губерний". 

Загальна кількість складала 170 слухачів [11].  

Щорічні дітні курси після 1901 р. проходили у при-
міщенні I-го Катеринославського міського трьохклас-

ного училища, "теснота и другие неудобства этого 

помещения, давали себя чувствовать в сильной степе-

ни…Других, более подходящих свободных помеще-

ний в то время в Екатеринославе не оказалось и курсы 

по необходимости должны были оставаться в этом 

помещении" [12]. 

Вчительські курси з початку ХХ століття завжди 

проводились за "Правилами" 1875 р., зміст програм 

було значно поглиблено, читалися лекції з педагогіки, 

дидактики, методики, слухачі розробляли програми 

викладання різних предметів у початковій школі. Но-
вовведенням у проведення курсів стала організація 

виставок наочності, підручників, посібників. 

Земські діячі стурбовано писали, що "к открытию 

курсов прибывали за свои средства учителя и учи-

тельницы, не попавшие в список командируемых. 

Они упрашивали,, чтобы их допустили на курсы, но к 

сожалению в виду ограничения числа слушателей, 

ничего для них нельзя было сделать. После окончания 
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курсов было написано ходатайство губернскому зем-

ству об отмене ограничения допущения на курсы 

лишь 150 человек" [14, c. 1082]. 

Стрімке зростання кількості народних земських 

училищ у селах, у тому числі німецьких колоніях губе-

рнії вимагало пришвидшення підготовки вчителів. То-

му Катеринославська губернська земська управа ство-

рила постійно діючі Курси. 

В цей період у Катеринославській губернії налічу-
валося 107 німецьких шкіл. Вчителі цих шкіл не знали 

і не викладали російську мову. Російськомовних вчи-

телів не запрошували німецькі громади, якщо запро-

шували на роботу, то достатньо їм не платили. За рік 

було влаштовано 30 російськомовних вчителів для 

викладання в німецьких школах. 

Педагогічні курси для підготовки вчителів почат-

кових німецьких училищ у 1904-1905 рр. функціону-

вали при Катеринославському міському 4-х класному, 

Хортицькому центральному училищах.  

Курси діяли на підставі Правил 31 березня 1899 р. 

для підготовки вчителів менонітських шкіл. Прийма-
лися особи, які закінчили курс в вище зазначених учи-

лищах, навчання на курсах було дворічним [13, c. 46]. 

Директор вищого гірничого училища С.М. Сучков 

надав "помещение химического корпуса для чтения 

лекций, где слушатели были допущены к осмотру 

коллекций и других помещений училища" [5, c. 7] 

На цих 2-х Курсах було 11 викладачів: Катеринос-

лаві – 7, на Хортиці- 4; законовчителів Закону Божо-

го-2, викладачів загальноосвітніх та спеціальних дис-

циплін – 7, мистецтва та співу – 2. 
 

Таблиця 2. Освітня підготовка викладачів 

№ Освіта Кількість 

1 З вищою освітою  1 

2 Середньою 1 

3 Зі спеціальною педагогічною освітою  7 

4 Зі знаннями мистецтв 1 

5 Без освіти (вчитель співу) 1 

 

Загалом слухачів 28, в Катеринославі – 12, на Хортиці 

– 16. [13, c. 46] 
 

Таблиця 3. Становий та освітній склад слухочів курсів 

№ Стан і освітній склад слухачів Кількість 

1 Дворяни 2 

2 Міщани 7 

3 селяни 19 

4 освіта міського училища 12 

5 центральні училища 16 

 

Навчальний план курсів 1904 р. складався з наук 

природничих (фізика, хімія мінералів, геологія і ґрун-

тознавство),наук гуманітарних (історія російської лі-

тератури, історії, археології),наук педагогічних (педа-

гогіка и дидактика, гігієна, перша медична допомога). 
Для контролю за прослуховуванням предметів кур-

санти повинні були вести та подавати на перевірку 

конспекти. 

"Общеобразовательные чтения на курсах не были 

организованы из-за недостатка учебного времени. Для 

практического ознакомления курсистов с приемами 

начального обучения на Екатеринославских курсах 

организовывали ежегодно небольшую временную 

школу, на Хортицких – учреждали так называемое 

образцовое училище"[13, c.4 7]. 

Курси жорстко контролювалися православною це-

рквою. Тому " в день открытия курсов, Преосвящен-

ный Симеон, епископ Екатеринославский и таганрог-

ский предложил преподать несколько чтений по Бого-

словия для курсистов, так как многие слушатели яв-

лялись преподавателями Закона Божьего" [14, c. 6.] 

По закінченню курси "давали право на преподава-
ние и для получение учительских свидетельств, кур-

систы подвергались испытаниям в близлежащих го-

родских училищах или в средних учебных заведени-

ях" [13, c. 47] 

Катеринославська губернська земська управа у сво-

їх Звітах відзначала як позитивні, так і негативні яви-

ща у роботі курсів з підготовки вчителів. "Учитель-

ские курсы, устраиваемые в различных губернских 

городах, резко отличаются друг от друга как по своим 

учебным планам, так и по объему преподаваемого-

одни из них носят специально-педагогических харак-

тер, другие отдают предпочтения общеобразователь-
ным предметам. Характер собственно образователь-

ных курсов не вполне был определен, так как не было 

готового образца, которому можно было следовать в 

отношении цикла занятий и объема преподаваемого 

материала. Общеобразовательные курсы способство-

вали поднятию умственного развития слушателей, 

побуждая в них любовь к знаниям, пополняли те све-

дения, которые уже имелись в арсенале у слушателя. 

Побуждение интереса к знанию может быть достиг-

нуто самыми разнообразными предметами где необ-

ходимо, конечно, условие талантливого слушателя. 
Степень побуждения интереса и от общего развития 

учащегося. Хорошим показателем и доказательством 

является факт, что в средних школах талантливые 

преподаватели заинтересовывали учеников настолько, 

в последствии, даже в ущерб другим предметам, по-

гружаются в изучение греческих писаний" [14, c. 4] 

На початку занять багато майбутніх вчителів "об-

ращались к организатору курсов, с вопросом о отсут-

ствии в цикле предметов правоведения, политическая 

экономии и социологии" [14, c. 5]. 

Слухачі звертали увагу що "для народных учителей 
и учительниц необходимо изучение тех предметов, 

которые имеют ближайшее отношение к их профес-

сии,… на первом месте стоят такие науки как психо-

логия детского возраста, педагогика и дидактика".  

"Эти науки занимают срединное положение в обла-

сти наук о душе человека. Начало этого цикла состав-

ляет Богословие, а конечным звеном является учение 

о морали и об обязанностях гражданина"- підкреслю-

вали викладачі та керівники курсів. 

"Науки о природе на курсах подразделялись на от-

дельные циклы: о мертвой и о живой природе. Тот и 

другой могли излагаться независимо друг от друга, 
если только слушатель обладал достаточной подго-

товкой по физике и химии"[14, c.5] 

У 1905 р. Свідоцтва народних вчителів були видані 

10 курсистам.  

Місцеві газети "Приднепровский край", "Вестник 

Юга" привернули увагу "отношение газет было со-

чувственное и курсы признавались достигшими своей 
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цели". Газета "Южный край" дала позитивну характе-

ристику занять на курсах" [14, c. 5] 

За 1905-1907 рр. відбулися 3 Всеросійські З’їзді 

вчителів. 7-8 жовтня 1907 р. у Бахмуті відбувся З’їзд 

спілки вчителів. У прийнятій постанові йшлося – "в 

виду крайней необходимости удовлетворить народ-

ных учителей в самообразовании и поднятия уровня 

по специальным знаниям обратить внимание на учи-

тельскую библиотеку при земстве для культурных 
нужд учителей" [15].  

Треба було на кошти Бахмутського земства прид-

бати нові книги, розподілити по кількох пунктах у 

повіті, зобов’язати земських розсильних привозити 

книжки вчителям. Бюро з’їзду просило вчителів підт-

римати це рішення зверненнями до Управи. Було ви-

рішено знімати у Бахмуті квартиру для приїжджаю-

чих вчителів за 25 коп. на добу. Управу просили при-

дбати нові книжки з педагогіки та психології. Плану-

валося видавати Вісник для вчителів та листівки для 

селян [15; c. 11].  

Ставилося питання створення книжкових складів-
магазинів при школах: виділяти на купівлю 25-30 р., 

придбати народну літературу. 

Бахмутський вчительський діяч Д.І. Колєно сфор-

мулював вимоги до сільського вчителя: "покажи свою 

комнату, чтобы я знал, кто ты и как ты работаешь. 

Класс темный, сырой, тесный, потолок низкий. Ты 

всего этого перестроить не можешь. Но ты учитель 

можешь вложить в содержание класса своё "я". В 

каждой вещи, в каждом ученике будет сквозить твоя 

душа, твое знание и понимание дела. Темный класс по 

освещению ты можешь сделать светлым по содержа-
нию" [16; c. 22]. 

Вчитель повинен ходити з учнями у поле, на луки, 

розглядати квітки, робити гербарії. Не завадять діаг-

рами смертності, пияцтва, освіченості населення. По-

трібен "чарівний ліхтар". У книжковому шафі те, що 

дозволено, але вчитель прочитав кожну книгу, напи-

сав анотацію та питання для читача. Стіни прикраше-

ні виробами учнів з кольорового паперу. "Ты создал 

из школы храм любви, правды и науки, место мира и 

отдыха" [16; c. 22]. 

Третій етап існування вчительських курсів у Росії 

"самий плідний" за Л.А. Бадьєю, у підвищенні квалі-
фікації народних вчителів охопив період з 1910 до 

1916 р. Практичні заняття у зразковій школі займали 

незначну частину учбового часу, проводилися пока-

зові уроки керівниками курсів для демонстрації по-

ложень практичної педагогіки. 

Вчитель Степняк в "Народній газеті Бахмутського 

земства" ділився своїми враженнями про земські вчи-

тельські курси у Катеринославі у 1912 р.:не "було бе-

сід і досвіду, музей навчальних посібників мізерний, 

лекцій по дитячій літературі, садівництву, природній 

історії, сільському господарству, малюванню не бу-

ло… Під гуртожиток були відведені дві кімнати, в 
яких поміщалося по 100 осіб. Завдяки тісноті, нестачі 

повітря сильно позначилося на здоров'ї курсистів, 

багато хто пішов на приватні квартири, неважний 

стіл, підготовлений на мінеральному маслі вплинув на 

здоров'я курсистів і багато кому довелося познайоми-

тися з губернською лікарнею" [17]. 

"25 рублів, асигнованих земством на наймання ква-

ртири і стіл, було далеко недостатньо", вчителі були 

змушені витрачати гроші через затримку платні, кур-

си відрізнялися "плутаниною з лекторами і аудиторі-

ями" [17]. 
Таким чином, не завжди накопичений попередній 

досвід роботи курсів призводив до поліпшення їх ді-

яльності. 
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Primary school teachers’ of Yekaterinoslavskaya Guberniya unknown pages during their professional training at the beg in-

ning of the twentieth century 

D.V. Efimov, S.I. Tatarinov 
Abstract. For the first authors of the article reveal the way and methods how teachers organized summer courses in Yekaterino-
slavskaya Guberniya. Role of the famous educationalists such as V.P. Vakhterov, S.I. Shokhor-Trotsky as well as the role of Zem-
stvo in organizing courses are presented in the article. Two-year courses were created in order to prepare teachers of German Men-

nonite schools by Zemstvo Yekaterinoslav in 1894. These courses included classes of painting, drawing and modeling for workers 
crafts. 
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